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d) Kanonicky rozklad polynémov — na sucin korenovych Cinitefov

Po(x) = an(x—aq)M (x—ap)...(x—a)) K (x®+p1 x+q1)...(X2+PsX+Gs)

a je koren — (x — a) (x — a)' = «a je jednoduchy koreri (1- nasobny)
—a je korell — (x — (—a)) = (x + a) (x —a)™ > a je n - nasobny koren

Napr. P(x) = a,x* + a,x* + a, ma stuperi n = 4
a) Ak su korene a4, a,, as, a, jednoduché — rozklad (x — ay)(x — a,)(x — a3)(x — ay)
P(x) =a,x*+ax*+ay=(x—a)t.(x—a) ' (x— a3) (x — ay)t , 4 = 1+1+1+1
b) Ak je a, trojnasobny korefi, a, jednoduchy — rozklad (x — a;)3(x — a5)
P(x) = a,x* + apx? + apg = (x — ay)%. (x — ay)!, 4 = 3+1

c) AK je a;, a, jednoduché korene a dalej uz nie je mozné rozlozit polynom v R
— rozklad (x — a;)(x — ay)(x? + px + q)

P(x) =aux*+ax*+ag=(x—a). (x —ax) ' (x* + px + q), 4 =1+1+2



I: pouzitim vzorcov

(a +b)? = a® + 2ab + b*
(a —b)? = a® — 2ab + b?
a? —b* = (a—b)(a+b)

(a £ b)? = a® £ 3a°b + 3ab® £ b3
a® — b = (a —b)(a® + ab+ b?)
a® +b% = (a+b)(a® — ab + b?)

Pr.1 -9/ 34: urobte kanoncky rozklad polynému v R

x —6x> +12x -8




Pr. 2 — 9/ 48: urobte kanonicky rozklad polynému v R

xt —18x" +81



Pr. 3 -9/ 35; urobte kanonicky rozklad polynomu v R ~x3 +3x% +3x+1

x> +3x%+3x+1 =(x+1)°
koren polyndbmu a = —1, je trojnasobny
a® + 3a®b + 3ab? + b3 = (a + b)3
x3=a’->x=a

1=b3>1=0h



lI: postupnym vyberanim spoloénych vyrazov pred zatvorku

Pr. 4 - 8 / 30; urobte kanonicky rozklad polynomu v R

¥ —-x*+4x—4



lll: postupnym vyberanim spoloénych vyrazov pred zatvorku a pouzitim
VZOorcov

Pr.5—-8/19; urobte kanonicky rozklad polynémuv R ¥ _2y2_x4+2 .

x3=2x%—x+2=x(x*-1)-2x*-1D=x*-1Dx-2) =x—-DHxE+1D(x-2)
a’ —b? = (a—b)(a+b)

polynom ma tri jednoducheé korene a; =1, a, = -1, a3 = 2



IV. Hornerova schéma P(x)= a,x" + ap_1x" 1+ +a,x? + a;x + a,

- urCime mozné korene ako podiel delitefov absolutneho ¢Clena aya koeficientu pri
najvyssej mocnine a,

D(ayp)

D(a,)

={tay, ta,,...+a,}

- ak sucet koeficientov polynomu (a,, + a,,_1 + ... + a,) je rovny nule, potom jednym
z korenov je Cislo 1

- ak su koeficienty polyndmu len kladné €isla, potom korene polynédmu budu len
zaporné Cisla

P(x) =a,x" + a,_1x" 1+ -+ +a,x> + ax + a,
a, Ap_q S a, a,
a; ;al.an +| | a1 (aq.ay+ an_q) +| + |
N a, |a;.a,+ an_f/] v v 0
v

o je koren, ak vyjde 0
- zaCat' dosadzovat od najmensSieho celého korena



Pr.6—8/22: urobte kanonicky rozklad polynému v R  2x° +3x” —8x+3



Pr.7—-8/25: urobte kanonicky rozklad polynému v R 3 4110 +12x+ 4



Pr. 8 —-8/23: Overte, €i 1 a - 2 su korene polyndmu, urobte jeho kanonicky rozklad.

3x° +2x% —Tx+2

mozné korene D(2) _ (41,42 = {+1 +2,+ 1 + 2}
D(3) {+1,+3} (7 7'~7""3'"3

a, +a, 1+ ..+ ay,=3+2-7+2=0, 1je urCite koren

3 -7 2
1 5 -2

3 5 -2 0 je koren
-2 -6 2

Q D 0 je korefs
(aix + ag)

Px)=x—-1Dxx+2)3x—-1)



Pr.9—-10/58:

Overte, Ci 2 a - 4 su korene polynomu, urobte jeho kanonicky rozklad. Ktory koren
je dvojnasobny?

5 : 3
33 +17x% —6x° —96x% +32x



Pr.10-10/ 64:

Overte, Ze 3 je trojnasobny koren polyndmu a zapiste jeho kanonicky rozklad.

5x° —43x* +117x° —81x> —54x = x(5x* — 43x3 + 117x% — 81x — 54)

P (x) = x(x—3)3(5x + 2)

-43 117 -81 -54
3 15 -84 99 54
-28 33 18 0)
3 15 -39 -18
-13 -6 0
3 15 6
S
(a1x + aop)




Du: kap. 1.1 -3, 4, 11, 12, 13, 20, 29, 40, 43, 45, 47, 51, 57, 67



